
Iz Marnberga. ( D e l a v s k o p o d p o r n c 
d r u š t v o ) je imelo pretečeno nedeljo svoje 
zborovanje. basi je bila zaradi velikega snega 
slaba pot, vendar je prišlo lepo število de

i lavcev in kmetov k zborovanju od blizu [ir 

Dopisi 



od daleč. Iz lega se razvidi navdušenje tu
kajšnjega delavskega prebivalstva za društveno 
delovanje in izobrazbo. 

Gosp. predsednik Brus otvori zborovanje 
in predstavi zborovalcem g. J. Rebeka, na
čelnika celjskega delavskega društva. Gospod 
Rebek nastopi kot prvi poročevalec in govori 
o rešitvi socialnega vprašanja. Med mnogimi 
krasnimi nauki povdarja potrebo izobrazbe 
delavcev in kmetovalcev. Ko bi ti stanovi 
imeli več izobrazbe, gotovo bi se zavedali 
svojih pravic bolje, kakor se je to dosedaj 
godilo. Dosedaj vlada povsod le tisti, ki ima 
veliko denarja, posestnik velikih podjetij in 
tovarn. Delavec pa, ki množi kapital, kmet, 
ki vzdržuje državo, nimata še dostikrat, po
trebnega živeža. Na 50 veleposestnikov pride 
več poslancev, kakor na tisoče in tisoče 
ubožnejših kmetov in delavcev. Dokler je de
lavec tiho dejal, ni nič dosegel; ko se je 
bolj izobrazil in zahteval večjih pravic, se 
mu je že nekaj dalo. Dokaz je peta kurija, 
kjer se je delavcem vsaj nekaj zastopnikov 
dalo za državni zbor. Pa to je le mala drob
tinica. Pri večji izobrazbi bodo delavski sta
novi vsi postali prepričani, da jim je treba 
splošne volilne pravice. 

Delavci imajo še vse premalo varstva 
proti zatiranju in izkoriščanju. Dokler je de
lavec močen, ga še koj radi imajo, pa za 
stare dni si naj sam skrbi, ako more. Vsaj 
je večinoma tedenska in mesečna plača ko
maj le tolika, da se z veliko silo od dne do 
dne preživi. Na stran nima kaj djati. Zato 
pride na stare dni, kakor med staro šaro. 
Z združenimi močmi se bo doseglo, da se 
polagoma zboljšajo dosedanje žalostne raz
mere delavcev in kmetov. Zato mora vsakdo 
iskati v društvu zaslombe, da se osamljen 
ne pogubi sebi in drugim v škodo. Društvo 
pa z velikansko silo napreduje, podučuje, š:ri 
omiko in nam pomaga, da se zavedamo svojih 
pravic. Zato le vrlo z druženimi močmi na
prej in zmaga bo naša! 

Potem spregovori g. poslovodja Zavžit
nega društva Ignac Krek o narodni vzgoji 
mladine doma in v šoli. Z vso odločnostjo 
povdarja, da more šola le tam doseči kakih 
uspehov, kjer se naslanja na dobro vzgojo v 
domači hiši. V marnberškem okraju pa je 
vzgoja pri večini doma slovenska, v šoli pa 
posiloma nemška. /,ato mladina zaostaja v 
napredku, ker se slovenski mladini ne privošči 
poduk v materinščini. Tako šolo obiskavati, 
pa prazno slamo mlatiti, to je za slovensko 
mladino jednak dobiček. Tako daleč že gre 
zagrizenost in zatiravanje obmejnih Slovencev, 
da se niti mladini še krščanski nauk ne pri
vošči v maternem jeziku. Vsaj se preti, da 
se bodo na marnberški šoli vsem sloven
skim otrokom njih slovenski katekizmi šiloma 
odvzeli. 

In vendar smo vsi prepričani, da je kaj 
takega ne le nespametno, ampak za vzgojo 
naravnost pogubljivo. Kmetje in delavci se 
ne bodo mogli tako dolgo po potrebi iz
obraziti, dokler njih otroci ne bodo imeli 
vzgoje na isti podlagi milega maternega je
zika, ki ga je začela učiti njih mati v nežni 
mladosti! 

Nato je bil voljen nov tajnik gosp. Ivan 
Schauz mesto dosedanjega g. Steinbergerja. 
Ta se je namreč vrlo potegoval za pravice 
delavcev mutskih fužin in je bil zaradi tega 
odpuščen. Gosp. Steinbergerju je društvo v 
sili pomagalo, on ima zopet zlužbo. Delavsko 
društvo pa ne bo nehalo se potegovati za 
koristi in pravice delavcev in kmetov. Kakor 
do sedaj bode podpiralo bolnike, bo delavcem 
prišlo v raznih stiskah na pomoč in bo branilo 
delavce proti oderuštvu in stiskanju delo
dajalcev. Letos je delavstvo dobilo svojo or
ganizacijo, z novim letom pa bo še z večjo 
močjo nastopilo in si s krščanskim socializ
mom zgradilo boljšo bodočnost. Neustrašenost 
največ velja, bojazljivec pa figo ima. 

Iz Jarenine. (»Siidmark.«) Kakor je 
je znano, se je v nedeljo, dne 3. dec. pri 
nas ustanovila podružnica prusaške »Sud
marke.« Shod je sklical pesniški Flucher. 

Vršil se je v gostilni Štefličevi. Prišli so do
mači Posilinemci, nekaj sosedov in gostov iz 
Maribora, Cmureka in Spielfelda. Dr. Sueti 
iz Gradca je tem »Nemcem« razložil namen 
in pomen »Sudmarke.« Predsednik podružnice 
je postal kovač Eisenhut, zapisnikar polički 
župan Reininger, denar pa okrog »fehta« 
znani volilski priganjač (agitator) Al. Gornik. 
Deželni uradnik dr. Šmid iz Maribora in dr. 
Krautgasser iz Cmureka sta ginjenega srca 
pozdravljala novopečene jareninske Nemce, 
predsednik Eisenhut pa je še imel nazadnje 
celo ,, nagovor in je zbrane potrjal v novi 
nemški veri siidmarkovski, končal je s »Heil 
Siidmark!« Pri tem zborovanju se je tudi od
odlikoval pesniški župan Gornik. »Rekel je: 
»Nemški se moramo učiti, če ne bomo znali 
nemščine, nas še bodo tudi v bodoče vedno 
goljufali!« Kdo neki? Nemci seveda! Potem
takem so Nemci, ki prihajajo med nas, sami 
goljufi. Nemci torej tudi goljufi?! No, Gornik 
pa jo zna; ta še bo enkrat za poslanca! Mi 
pa mislimo, da še je vsak rojen Nemec, ki 
še ima saj nekoliko vere, stokrat boljši, kakor 
naši odpadniki, ki niso ne tič ne miš. Slo
venci nočejo biti, Nemci pa ne morejo biti. 
Slovensko ime, slovenski obraz, zraven pa 
taka nemščina, da človeku hudo postane, če 
jo sliši govoriti: taki ljudje pa potem pravijo: 
Jaz sem Nemec! Kdo se ne smeji? Ko so 
lani obhajali pesniški Nemci zmago pri Flu
herju, je bil zraven tudi pošten Nemec, ka
terega je bilo sram nemške družbe, kakoršna 
je bila zbrana pri Fluherju, kajti pozneje je 
sam izjavil nekemu Slovencu: »Tje nikdar 
več ne grem volit; sram me je bilo, ko sem 
moral biti med ljudmi, ki so hoteli veljati 
za Nemce, pa še niti niso znali nemški!« 

Naši Siidmarkovci so se mislili ta dan 
obnašati, kakor da bi bili kje na Nemškem. 
Streljati so mislili, potem pa rogoviliti po 
Jarenini, da bi pokazali svojo nemško oliko. 
Pa jareninski Slovenci te olike nismo bili 
željni, zato je naš vrli, mnogozaslužni župan 
Ign. Zupanič, oskrbel ta dan Siidmarkovcem 
5 žandarjev in c. kr. komisarja, da bi jih ti 
učili reda in poštenega obnašanja. Pred ostro 
sabljico pa imajo tudi Posilinemci »rešpekt«. 
Sicer jim žandarji prav nič niso bili po godu, 
pa kaj se hoče. Spoznati so morali, kako 
nesramno lažejo, ako pišejo v »Tagespost,« 
da je Jarenina še dandanes nemška in da 
se je polno »nemških« kmetov udeležilo njiho
vega zborovanja. Vsa čast in zahvala našemu 
narodnemu županu, ki je s svojo odločno 
odredbo pomiril splošno razburjenost tukajš
njega slovenskega ljudstva ter v dejanju po
kazal, kako ljubi svoj narod in skrbi za čast 
in poštenje slovenske Jarenine! 

»Sudmarka« nam je Slovencem pokazala, 
kakšne prijatelje imamo v Jarenini. Gostilni
čar Šteflč je z veseljem dal prostore za zbo
rovanje in pristopil kot ud, ravno tako trgovec 
Koprivnik in kovač Eisenhut. Dobro! Nobena 
božja, ne cerkvena zapoved nam jareninskim 
Slovencem ne veleva, da bi mi morali s svo
jim težko prisluženim denarjem rediti in pod
pirati v svoji sredini ljudi, ki nam v verskem 
oziru ne daje,o spodbude, in ki so v narodnem 
oziru naši najhujši nasprotniki, kar so poka
zali ob času volitev in sedaj. Ti ljudje so 
največji nehvaležneži: naš denar in našo pod
poro prijazno in z veseljem vsprejemajo, na 
drugi strani pa se iz nas norčujejo in nas 
zaničujejo. Bog nas pač ni vstvaril za to, da 
bi nasprotnikom cerkve in naroda našega 
pomagali do blagostanja. Trgovec in gostil
ničar Cvilak je ob času letošnjih volitev ne
ustrašeno volil z nami Slovenci, on je naš 
mož in tudi zasluži našo podporo. Njega se 
v bodoče oklepajmo vsi Slovenci! Kdor je 
proti nam, ni vreden, da bi prejemal denar 
iz naših rok. 

Kaj pa je »Siidmark«? To je društvo 
za Nemce, katerega poglavitni namen je na
perjen proti Slovencem. S svojim denarjem 
hočejo Siidmarkovci ob jezikovnih mejah 
pokupiti slovenska posestva in na nje na
seljevati Nemce, hočejo med Slovenci podpi
rati odpadnike in širiri zaničevanja vredno 

nemškutarijo. Slovenec, ki svoj narod taji in 
zaničuje, se kmalu tudi vere sramuje: tako 
postane nemškutar, in takih bi rada »Siid
mark« imela mnogo med Slovenci. Ona bi 
rada ponemčila naše lepe slovenske kraje, da 
bi tem prej izginili Slovenci. In k takemu 
društvu, ki je največji nasprotnik Slovencev 
v narodnem in gospodarskem oziru, naj bi 
celo pristopali rojeni Slovenci?! Kolika ne
umnost ! 

Če hočejo Nemci sploh koga podpirati, 
mu kaj pomagati, naj pomagajo pred vsem 
nemškim kmetom. Na tisoče jih je samo na 
Štajarskem, ki so pomoči silno potrebni, a 
so pozabljeni. Tam bodo storili kaj dobrega 
in si zaslužili hvaležnost ljudij. Toda naši li
beralni Nemci svojih lastnih bratov nočejo 
poznati. 

»Siidmark« pa je tudi društvo nasprotno 
sv. veri. Kdo pa ga je ustanovil? Samo libe
ralni Nemci v Gradcu, katerim je vera de
veta briga, kateri bi sami radi, da bi pošteni 
nemški katoličani postali luterani. Pošteni 
katoliški Nemci se sami ogibljejo tega liberal
nega društva. In kjerkoli se med Slovenci 
ustanovi kaka podružnica, mislite li, da pri
stopijo k »Siidmarki« najbolj goreči kristjani? 
Nikjer! »Siidmark« združuje povsod le ljudi, 
ki se ne brigajo mnogo za cerkev; jasna 
priča tega je podružnica v Jarenini. Če ne
kateri Jareninčani mislijo, da so prvi jare
ninski »Siidmarkovci«, Eisenhut, Beininger, 
Gornik in tovariši pravi voditelji k časni in 
večni sreči, tedaj pa le za njimi! Samo da 
da ne bo kje kesanje prepozno. 

Sedaj je gotovo vsakemu jasno, kaj je 
»Siidmark.« Morda še od tega kaj »profitira« 
kasir Al. Gornik. Nedavno je prišel k neki 
vdovi, da bi tudi ona pristopila k ,Sudmarki.' 
Ko ga je vprašala, kaj je »Siidmark«, sam 
ni vedel povedati, zakaj je. In ta človek vabi 
ubogim ljudem v Jarenini, pa tudi pri Sv. 
Marjeti in drugod goldinarčke iz žepa, pa še 
ne vč, za kaj! Pokažite mu vrata, kadar 
pride! 

Jareninski Slovenci imamo, hvala Bogu, 
poštena društva: bralno društvo, politično 
društvo, hranilnico in posojilnico in kmetijsko 
zadrugo, ki lepo skrbe. za naš časni blagor, 
pa nam pomagajo tudi pri dosegi večnega 
našega cilja, ker so vsa ustanovljena na verski 
podlagi. Teh se držimo vsi in in oklepajmo 
se jih v bodoče še trdneje: to bo najboljši 
odgovor na »Siidmarko«! Ostanimo tudi v 
bodoče, kar smo bili doslej: pošteni katoliški 
Slovenci! 


